

青岛发布乡村振兴人才“大礼包” 到2025年培育乡村产业带头人等5类人才各1万人

# 乡村好青年最高可申贷1000万元



早报3月23日讯 乡村要振兴,人才是关键。为向社会各界介绍青岛市支持人才投身乡村振兴相关工作,23日上午,青岛市政府新闻办在莱西市沽河街道山后人家田园综合体组织召开深入田间地头一线的新闻发布会。会上就中共青岛市委农业农村委员会出台的《关于支持人才投身乡村振兴的若干措施》(以下简称《措施》)进行发布解读。《措施》提出,到2025年农业农村创业基地达到5处,每个行政村有创客1名以上,全市培育乡村产业带头人、公共服务专业人才、能人乡贤、能工巧匠、乡村好青年各1万人的工作目标。

## 5个“1万人”做优人才队伍

记者了解到,此次《措施》是对青岛市乡村人才政策的进一步优化整合、提质升级,做到稳就业、促创业双管齐下。《措施》共分为3个部分、15项内容,聚焦乡村产业发展、乡村服务、乡村治理、传统技艺、乡村好青年等5支队伍建设。打造发展产业的骨干人才队伍,到2025年培育乡村产业带头人1万人以上;打造服务乡村的专业人才队伍,组建“首席专家+专业团队+若干乡村主体”的专家服务团,到2025年培育首席专家100人、专业团队人才达到1万人以上;打造乡村治理的能人乡贤队伍,到2025年人数达到1万人以上;培育传授技艺的能工巧匠1万人以上;深化实施“乡村好青年”选配计划,到2025年,打造富有活力的“乡村好青年”1万人以上。

促进乡村人才振兴,既要靠政策引才,更要靠生态留才。《措施》制定出台过程中,坚持把为人才解难帮困作为“拴心留人”的重要途径,通过完善乡村人才引进机制、培养机制、创新创业支持机制、



崂山脚下的西麦窑观星堂民宿。资料照片

## 支持人才投身乡村振兴

- 到2025年,全市培育乡村产业带头人、公共服务专业人才、能人乡贤、能工巧匠、乡村好青年各1万人
- 开展“寻找乡村振兴合伙人”行动
- 实施万名大学生招引计划
- 实施“青禾”人才培养五年计划
- 对创办个体工商户等创业实体的,给予创业补贴6000元
- 对创办小微企业的,给予补贴12000元,以及每个岗位2000元的创业带动就业补贴,并享受农业和小微企业

## 业税收减免政策

- 对返乡下乡创新创业发展特色产业、精品民宿等新产业新业态的个人和小微企业,按规定享受不超过60万元、300万元的创业担保贷款
- 管理期内的齐鲁乡村之星、现代农业类行业拔尖人才可申请无抵押、无担保“人才贷”信用贷款,符合条件的乡村好青年可申请“乡村好青年贷”,额度不超过1000万元

评价机制、城乡人才交流机制等五项机制,着力强化组织领导、人才服务、金融支持、创业用地、典型选树等五大保障措施,涵养优良的乡村人才发展生态,有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家人乡,用乡村广阔天地的发展机遇吸引人,用乡村田园宜居的优美环境留住人,让人才在乡村振兴的广阔天地中大有可为,让愿意留在乡村的人才干得舒心、干得起劲、干得踏实,更好引领驱动全市农业农村高质量发展。

## “真金白银”引才聚才

《措施》聚焦加快建设农业强市,高质量打造乡村振兴齐鲁样板先行区的中心任务,加大政策创设力度和资金支持力度,不断提升我市打造“人才集聚高地”政策供给水平,全面优化我市“真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才”的

乡村人才振兴环境。

目前,我市乡村人才总量已达41万人。在此基础上,《措施》提出了统筹实施产业带头人培育、首席专家结对帮扶、万名贤人回乡、乡村工匠培育、乡村好青年选培等重点任务,有计划、有步骤实现到2025年全市培育乡村产业带头人、公共服务专业人才、能人乡贤、能工巧匠、乡村好青年各1万人的工作目标。

《措施》明确乡村人才工作方向,完善33条乡村人才支持政策,优化了16条保障工作举措,引导各类人才下乡创新创业,积极把乡村人才资源转化为乡村发展资源。《措施》安排了“寻找乡村振兴合伙人”行动、万名大学生招引计划等一系列活动,优化提升一批育才、引才、聚才、用才的服务载体,奋力打造乡村人才高质量发展新高地。

记者注意到,《措施》明确规定纳入高层次人才分类目录的D类以上现代

农业领域人才,可通过直接面试方式招聘进入事业单位,对创办个体工商户等创业实体的,给予创业补贴6000元;对创办小微企业的,给予补贴12000元,以及每个岗位2000元的创业带动就业补贴,并享受农业和小微企业税收减免政策。

此外,对返乡下乡创新创业发展特色产业、精品民宿等新产业新业态的个人和小微企业,按规定享受不超过60万元、300万元的创业担保贷款;管理期内的齐鲁乡村之星、现代农业类行业拔尖人才可申请无抵押、无担保“人才贷”信用贷款,符合条件的乡村好青年可申请“乡村好青年贷”,额度不超过1000万元;对优质乡村创新创业项目,将农业担保费率降至0.8%以下。

《措施》坚持产才结合,到2025年农业农村创业基地达到5处,每个行政村有创客1名以上,农业创新创业人才保持在3万人以上。(观海新闻/青岛早报记者 孙晶)



文明青岛 随手拍

扫描二维码进入 “文明青岛随手拍”平台

## 爱猫狗更要爱环境

# 随手拍提醒市民文明养宠物

想到了网上热传的报料神器“文明青岛随手拍”,在小程序上传完报料线索,几天后王先生收到了反馈。“脏污的地面已经冲洗得干干净净,工作人员还打来电话,说已经跟宠物主人沟通过了,以后会对宠物多加约束,避免扰民。”王先生表示,动动手指就解决了麻烦事,并且整个办理流程透明高效,他对处理结果非常满意。

记者了解到,收到王先生上传的线索后,平台迅速分派给市北区镇江路街道办事处,随即落实到海泊河社区,社区立即到场联系物业管理,用高压水枪彻底刷洗了现场,并联系宠物主人,向他宣讲了文明养犬相关规定。

海泊河社区居委会副主任周非告诉记者,海泊河社区与辖区物业建立了合伙人联动制度。一方面,社区和物业通过不断科普文明养犬相关知识,提醒养犬人按时办狗证、出门遛狗要牵绳、携带并使用拾便袋,促使小区

养宠人逐步形成自觉意识。另一方面,针对小区内宠物活动比较频繁的地方,社区和物业加大保洁力度,定期清洗地面。对个别不文明养宠人士,还会由工作人员入户走访,一对一开展文明养犬宣传教育。

截至3月23日,“文明青岛随手拍”平台共收到报料16.2万条,有关“卫生脏乱”的有效线索为4.7万条,其中,宠物带来的环境脏乱现象较为突出。目前有关部门已经办结2.39万条,其余正在加速办理。

“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停放、杂物乱堆放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占道经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。如果你在生活中看到不文明现象,欢迎拍照上传,让我们一起建设更加美好的家园。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)

## 2号线二期下王埠站 安装首根钢管柱

早报3月23日讯 因施工难度大,中铁二十局承建的青岛地铁2号线二期下王埠站被看作是全线建设中的重难点工程。近日,这座车站首根钢管柱成功安装,为后续主体结构施工奠定了基础。

下王埠站位于李沧区交通主干道,与在建15号线一期平行换乘,是2号线二期第一座车站。车站总长282米,埋深18.6米至21.6米,最大宽度是标准地铁站的2倍以上。车站不仅工程量大,还需对18家产权单位的11类管线进行迁改。为尽快恢复地面道路正常通行,经过多次专题研究、专家论证,决定车站主体结构采用“明盖结合和半幅盖挖顺做法”,分两期进行施工。

青岛地铁2号线二期工程是青岛市地铁三期线路的重要组成部分,同时也是东岸城区的骨干线路,起于李村公园站(不含),止于世博园站,线路总长8.9公里,共8站10区间,计划2026年通车。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮阳)

早报3月23日讯 小猫小狗是很多人喜欢的宠物,但是如果不好管理,便会产生一系列闹心的问题。遛狗不拴绳,容易惊吓老人和孩子;宠物粪便不及时清理,看着烦心万一踩到更恶心;还有的人喜欢投喂流浪猫狗,街心花园成了“野餐厅”……这些不大不小的事情,过去往往不知道该找哪个部门反映。现在,市民拍照上传到“文明青岛随手拍”小程序,就会有专人出来认领解决。

“狗狗本身很可爱,我也很喜欢,但别人遛狗不牵绳,不能及时清理宠物粪便,干干净净的路面,常常被弄成了‘大花脸’。”市民王先生家住市北区鞍山路附近,小区内个别“铲屎官”放任宠物犬随地大小便,给小区居民带来了很大的困扰。

这种事儿当面理论吧,容易造成邻里矛盾冲突;置之不理吧,谁也不愿意踩到“狗屎运”。左右为难之中,王先生